

Сентября 1942 г.

ПЯТНИЦА

№ 105 (1517)

Цена номера 5 коп.

# Большевистский ПУТЬ

## Начался новый учебный год

1 сентября 1—4 классы школ нашего района начали новый 1942—43 учебный год. Второй год советская школа начинает свою работу в условиях супервой отечественной войны против гитлеровской банды разбойников, но несмотря на это школы приступили к учебе организованно.

В период подготовки к новому учебному году многие сельские советы района проделали большую работу по ремонту школ, заготовке и вывозке дров и т. д. Все школы района к началу учебного года отремонтированы. Наряду с этим Березовский, Михалевский, Загаринский, Лобковский и другие сельсоветы заготовили годовую потребность дров и 65—70 процентов их завезли в школы.

Но наряду с этим есть еще ряд сельсоветов, которые отремонтировав школы, ни одного кубометра не перевезли и даже не заготовили дров. Белавинский сельсовет, где председателем работает т. Клячин, к началу учебного года не заготовил дров ни одного кубометра, Конкинский и Алтунинский советы хотя и имеют заготовленные дрова, но перевозить их в школы не начинали.

Что можно сказать положительного о таких руководителях сельсоветов и школ, которые сидят сложа руки и ждут что бы за них заготовил и перевез топливо. Сказать можно одно — не поняли еще до сих пор эти люди, что работать сейчас старыми методами нельзя.

С 1 октября начнутся занятия в 5—10 классах. Оставшееся время должно быть использовано так, чтобы неполные средние и средние школы к занятиям приступили в полной готовности во всех отношениях. Нужно безоговорочно выполнить план заготовки и вывозки топлива, полностью обеспечить учащихся учебниками и учебными пособиями.

Все внимание работников просвещения должно быть удалено организованному началу и методической работы в новом учебном году.

Родина ждет от каждого работника советской школы новых успехов в деле воспитания детей в духе преданности своему народу, коммунистической партии, в духе ненависти к злому врагу советского народа — немецкому фашизму.

## О проведении фронтовой декады в Красненском и Зеленцовском сельсоветах

Решение бюро Вачского райкома ВКП(б)  
от 2 сентября 1942 года

Бюро райкома ВКП(б) считает, что со стороны председателей Красненского сельсовета т. Кострюкова и Зеленцовского т. Гогина проявлено безответственное отношение к организации фронтовой декады, граничащее со срывом выполнения намеченных мероприятий по уборке урожая.

В колхозах Красненского и Зеленцовского советов отсутствует график работ, а в колхозах Красненского совета еще не обсуждалось обращение членов сельскохозяйственной артели имени Парижской Коммуны и решение бюро Горьковского обкома ВКП(б) об организации фронтовой декады по завершению уборки урожая и озимого сева. Уполномоченный райкома ВКП(б) по Красненскому сельсовету тов. Степанушкин не дооценил этого важнейшего мероприятия и допустил недисциплинированность — до 2 сентября не выехал в сельский совет.

Бюро райкома ВКП(б) постановляет:

1. Предупредить председателей Красненского и Зеленцовского сельсоветов т. т. Кострюкова и Гогина, что если они

в двухдневный срок не перестроят своей работы и не обеспечат выполнения в период фронтовой декады обмолота не менее 80 процентов всех культур, окончания складирования и выполнения плана хлебопоставок к 5 сентября, вытирая клевера и сдачи его государству, выполнения плана закладки сидора к 10 сентября и не организуют немедленного рыхла картофеля, то к ним будут приняты строгие меры взыскания.

2. Указать т. т. Кострюкову и Гогину на отсутствие должной политической работы, выпуска стенгазет и боевых листков в колхозах данных советов, на отсутствие дача ежедневных заданий бригадам, звеньям и колхозникам.

Потребовать от руководителей указанных советов и уполномоченных райкома ВКП(б) коренным образом улучшить политическую работу среди колхозников, на основе чего добиться повышения производительности труда каждым колхозником.

Секретарь райкома ВКП(б) И. Коротаев.

## Включились в фронтовую декаду

Обсудив обращение колхозников колхоза имени Парижской Коммуны, Ветлужского района, ко всем колхозникам, работникам МТС и совхозов о проведении фронтовой декады по завершению уборки урожая и озимого сева, колхозники Плосковского колхоза, Городищенского сельсовета, горячо одобрили их инициативу, и включаясь в фронтовую декаду берут на себя следующие обязательства:

Все яровые зерновые полностью сжать и заскирдовать к 3 сентября. К 10 сентября закончить обмолот всех зерновых, а также уборку и обмолот клевера. План озимого сева перевыполнить на 15 процентов.

Годовой план государственных поставок всех видов выполнить к 10 сентября.

К 10 сентября убрать 75 процентов площади занятой под картофелем. Для увеличения кормовых ресурсов колхоза до уборки картофеля скосить всю картофельную ботву и засыпать ее.

Установить обязательный выход на работу всех трудоспособных колхозников в период

декадника и работать от заря до заря.

В течение декадника работать еще напряженнее, еще энергичнее, чтобы быстрейшим завершением всех сельскохозяйственных работ помочь бойцам нашей доблестной Красной Армии vanести смертельный удар по врагу и освободить родную землю от немецких оккупантов.

Взятые обязательства во время фронтовой декады Плосковские колхозники выполняют с честью. Особенно отличаются на работе с первых же дней декады престарелые колхозницы. Воронова Елена Антильевна 58 лет выполняет нормы выработки на 160—170 процентов, 60 летняя Горшкова Матрена Семеновна выполняет нормы на 140 процентов. Горшкова Таисия Аркадьевна — машинист конной молотилки выполняет нормы на 150 процентов. Не отстают и молодые девушки. Рогожина В., Воронова А., Клюшина А., Рогожина А., Воронова Н., Семенова В., Горшкова А. и многие другие выполняют нормы на 140 процентов.

И. Никонов.  
А. Гарев.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 2 сентября

В течение 2 сентября наши части отражали атаки противника. Советская артиллерия уничтожила 3 немецких броневика и 8 автомашин. На переправах потоплены 3 катера и восемь pontonov с солдатами и офицерами противника.

•• Южнее Воронежа, на западном берегу Дона, противник силой до двух батальонов пехоты при поддержке танков атаковал наши позиции. Атака противника была отбита огнем нашей артиллерии. Уничтожены минометная и 4 артиллерийских батареи, 10 пулеметов, 68 повозок с боеприпасами и до роты пехоты противника.

•• Партизаны отряда под командованием тов. М., действующего в Могилевской области, в течение августа нанесли крупные потери немецко-фашистским захватчикам на их коммуникациях. Партизаны пустили под откос два железнодорожных эшелона, рассеяно и частью уничтожено до батальона пехоты противника.

•• Северо-западнее Сталинграда наши части нанесли немецко-фашистским войскам ряд фланговых ударов. Только в результате действий Н-ской части уничтожено 8 вражеских танков, 12 автомашин с боеприпасами, 7 противотанковых орудий и до роты гитлеровцев. На других участках наши войска отбивали атаки противника.

•• Юго-западнее Сталинграда наши войска вели напряженные бои против крупных сил танков и пехоты противника, прорвавшихся в глубину нашей обороны. На одном из участков немцы бросили в атаку до 150 танков. Наши части, обороняющие рубеж, артиллерийским огнем подбили и уничтожили до 30 танков противника. Однако группа немецких танков удалось прорваться в глубину наших позиций. После упорного боя ваши части отшли на новый оборонительный рубеж.

•• Южнее Краснодара наши части окружили в горном проходе группировку неприятеля и ведут бои на ее уничтожение. Западнее Краснодара наши войска вели оборонительные бои с противником, наступающим в направлении Новороссийска. В бою за один населенный пункт наши бойцы уничтожили немецкий танк, 2 бронемашины, 13 автомашин и истребили свыше 200 немецких солдат и офицеров.

В районе Моздок наши части уничтожили 10 немецких солдат и офицеров. Пробравшийся в расположение наших войск рабочий ворониловградского паровозостроительного завода им. Октябрьской Революции Овчаренко П. Т. сообщил о чудовищных преступлениях немецко-фашистских захватчиков. «Ворвавшись в Ворониловград, немецкие солдаты и офицеры сразу же приступили к массовым грабежам. Дело доходило до того, что гитлеровцы останавливали на улицах прохожих, раздевали и грабили их. На улице Фрунзе немецкий солдат отнял у работницы трикотажной фабрики Аны Савко часы, а затем застрелил ее. Прибывшие вслед за передовыми частями немецкой армии гестаповцы произвели массовые аресты и кровавые расправы. В Центральном парке культуры и отдыха за одну ночь фашистские палачи расстреляли больше 150 мирных граждан. На улицах Карла Либкнехта, Шевченко и многих других висят десятки трупов мирных граждан».

В ночь на 2 сентября наши самолеты бомбардировали военные объекты немцев в городе

Варшава

них 24 больших размеров, сопровождавшиеся сильными взрывами. Кроме того, на железнодорожных путях Главного, Восточного и Виленского вокзалов возникло 20 очагов пожара, сопровождавшиеся 10 взрывами.

Все наши самолеты вернулись на свои базы.

**Действующая Армия**  
(Северо-Западный фронт).



### В ночь на 30 августа наши самолеты бомбардировали военно-промышленные об'екты Берлина Кенигсберга, Данцига, Штеттина

В ночь на 30 августа большая группа наших самолетов бомбардировала военно-промышленные об'екты Берлина, Кенигсберга, Данцига, Штеттина и некоторых других городов Центральной и Восточной Германии.

В результате бомбардировки в Берлине возникло 48 очагов пожара, из них 17 больших размеров. Отмечено 9 больших взрывов.

В Кенигсберге возникло 29 очагов пожара, из них 8 больших размеров. Отмечено 6 больших взрывов.

В Данциге возникло 8 очагов пожара. Отмечено 4 больших взрыва.

В Штеттине возникло 6 очагов пожара. Отмечено 2 больших взрыва.

Все наши самолеты вернулись на свои базы.

### ПЕРВЫЙ ДЕНЬ УЧЕБЫ В ВАЧСКОЙ ШКОЛЕ

1 сентября — знаменательная дата для ребят школьного возраста. В этот день они, отдохнувшие и окрепшие за лето вновь возвращаются в школу, чтобы опять сесть за парты и упорной работой добиваться все новых и новых твердых знаний.

После звонка классы быстро заполняются детьми и ровно в 9 часов начинаются уроки в классах.

Школа встретила ребят приветливо. Свежая штукатурка на стенах, побеленные печи, свежевыкрашенные доски, приготовленный еще не тронутый мел, пахнущие краской отремонтированные парты — все говорило за то, что детей ждали к приему их готовились.

Также подготовлен и пед-

коллектив школы. Вступая в учебный год, учителя подготовили рабочие планы, настроение деловое, серьезное. И, как бы отвечая настроению своих воспитателей, также серьезно и по деловому начали учебу и ребята

Ни на минуту не забывая о том, что учебный год начал в обстановке войны, о том, как необходима помочь тыла фронту, первый учебный день в Вачской школе отмечен организованным выходом школьников на поля для сбора колосьев, чем будет из много увеличено количество собранного с полей хлеба, а каждый килограмм хлеба — новый удар по гитлеровским бандам.

Я. Кравицас.

### Коллективное радиослушание

С напряженным вниманием следят за ходом боевых действий на фронтах отечественной войны колхозники Пожогского колхоза. Каждый день в 7 часов утра и 8 часов вечера около колхозной конторы собираются они, чтобы прослушать очередное сообщение Советского Информбюро. Такое коллективное радиослушание у них происходит систематически. Особенно с радостью колхозники встретили сообщение Советского

Информбюро о наступлении советских войск на Западном и Европейском фронтах.

— Скоро Гитлеру конец, — заявляют колхозники, — последние свои силы он бросает в бой и бешено рвется на юг к жизненным центрам нашей страны! Но мы приложим все усилия, все средства, чтобы остановить врага, будем работать еще лучше, быстрее завершим уборку урожая.

Н. Парфенова.

### ЗВЕРИ В МУНДИРАХ

Когда военнопленного немецкого солдата Эриста Кухеябекера спросили о том, как немцы относятся к мирному населению временно оккупированных ими советских районов, он, как и многие другие пленные, ничего не сказал о себе, а сослался на некоего Вальтера Гризгейма.

— Еще в поезде на Восток, начал свой рассказ Кухеябекер, — среди солдат нашего батальона неоднократно возникали разговоры о том, как следует относиться к русским. И вот в одну из таких бесед Вальтер Гризгейм, как бы обобщая все, ранее сказанное солдатами, заявил:

— В России можно не стесняться себя всякими условиями и приличиями. Немецкому солдату там все позволено. Понравилась девушка — насилий, не понравилась — убивай. С мужиками разговор короткий — нож в сердце, пулю в лоб. Стариков и детей надо уничтожать, вешать!

— Когда закончил эти слова Гризгейм, — продолжал Кухеябекер, — никто не возразил ему, видимо, он выразил их мысли.

Недолго пришлось воевать этому батальону гитлеровских убийц на Востоке. Не прошло и недели, как он, занимая оборону в одной из донских станиц, был разбит. Большинство солдат и офицеров было убито, часть сдалась в плен.

Но и этого времени было достаточно фашистским мерзавцам, чтобы показать свое звериное лицо. Вот что произошло в одной из хат этой станицы.

После того, как станица была очищена от немцев, бойцы стали размещаться на отдыхе. В дом, где жила колхозница Мария Н. со своим семилетним сыном Витей, были направлены красноармейцы Полторацкий и Орлов. Когда они вошли в хату, хозяйка с испуганным видом смотрела на них и все время повторяла:

— Ведь вы же свои? Вы — свои?

На коленях у нее сидел малчик лет семи. Его нездоровий вид и завязанная тра-

плем шея были замечены вошедшими бойцами. Когда хозяйка вышла приготовить постель гостям, малчик сидел на стуле. Один из бойцов раздевался, хотел повесить свой пояс. Все было занято вещами.

Тогда он поднялся и перекинул пояс через дверь. Раздался резкий крик. Страшную картину увидели бойцы: малчик соскочил со стула, сорвал пояс с двери, сжал в руках и стал грызть его. Затем малчик упал на землю, и pena покрыла его губы. Он задыхался.

На крик сына в комнату вбежала мать. Она увидела задыхающегося ребенка и зарыдала.

Успокоившись, она рассказала следующее:

— У нас в доме стояли немцы. Шесть человек. Один солдат, Макс по имени, часто говорил со мной по-русски.

— Хочу, матка, знать твой язык. Я тут помещик. Все на меня будут работать. И ты тоже.

На это я сказала ему:

— Ну, а если наши не захотят на тебя работать?

### Дополнительная оплата по первичной обработке льна

СНК СССР и ЦК ВКП(б), идя навстречу колхозам в развитии льноводства, своим постановлением от 11 января 1942 года предоставили им право на получение премий-надбавок за сдаваемые государству сверх плана льноволокно, льнотресту и семена льна долгунца. Колхозникам, выполняющим и перевыполняющим нормы выработки по первичной обработке и подсортировке льна, разрешается производить дополнительную оплату продовольственным зерном и деньгами сверх начисленных им трудодней в следующих размерах:

1. За каждые 10 кгр. выработанного и сданного государству волокна льна выплачивать

колхозникам по 2 кгр. зерна и по 2 рубля деньгами.

2. За каждые 100 кгр. подсортированной, просушенней и сданной на завод тресты льна — по 1 кгр. зерна и по 1 рублю деньгами.

3. За все волокно и тресту льна, сданное государству сверх плана в порядке государственного выработки колхозникам, занятым на первичной обработке этой культуры 40 процентов от полученных колхозом премий-надбавок.

Указанные натуральные и денежные выплаты следует производить немедленно после сдачи государству выработанной продукции льна.

А. Волков,  
главный агроном райзо.

### В Митинском колхозе расхищают социалистическую собственность

Общественная собственность является священной и неприкосновенной. Кто протягивает свои грязные руки к социалистической собственности, кто хочет поживиться за счет этого, тот делает антинародное дело и суроно карается советским законом. Но странным кажется то, что некоторые люди творят свои грязные дела, расхищают социалистическую собственность и остаются не наказанными в то время, как факты хищения получили полную гласность. Ярким фактом этого служат хищения колхозной собственности в Митинском колхозе.

Председатель колхоза Карпов П. Ф. получил со склада хлеба на покупку поросенок для укомплектования свинофермы. Купив два поросенка, он сдал на ферму только одного, а другого взял себе в собственное хозяйство. Таким образом колхозный хлеб послужил для Карпова «доходной статьей», на который он купил (вернее сказать похитил у колхоза) поросенка.

А. Карпов.

Не смотря на то, что исполнком сельсовета и общее собрание колхоза, обсуждавшие эти промахи Карпова, предложили ему сдать поросенка и возвратить быка на ферму, все же Карпов ни того ни другого за ферму не возвратил.

Надо немедленно привлечь к суроно ответственности любителей поживиться за счет колхозной собственности, людей творящих антинародное грязное дело.

А. Карпов.

— Не захотят? Тогда я буду их повесить!

— То есть, как это повесить? Живых то людей? И тут я увидела на его лице страшную улыбку.

— Как, говоришь, повесить? А вот так! — Снимает он с себя пояс и делает петлю. И вдруг петлю эту сыну моему на шею. И перекидывает пояс через дверь. Витяка испугался, на меня смотрит, а я еще ничего не понимаю, только руками за стол ухватилась.

— Вот так, — повторил он и стал тянуть пояс. Витяка за плакал: Смотри и не понимаю. Только слышу — ребенок хрипит начинает, посинел весь.

Вскочила я, да как закричу:

— Опомнись, что делаешь?

— Ты спросила, как вешать буду. Так вот я тебе и показываю.

Бросилась я на него, а он меня сапогом. Упала я, а сапог полз к нему. За ноги, думаю, схватчу, повалю, задушу. Тут вскочили другие немцы и стали кричать на меня.

— Матка, не сметь! Не подымать рука на немецкий солдат! И смеются. А этот крово-

шийца озверел, глаза красные стали, Витяку вверх тянет и кричит:

— Смотри, русская свинья!

Потом он ударили меня прикладом по голове. Очнулась я на улице. А рядом — сын мой лежит. Они, верно, думали, что он мертвый — весь синий, голова вытянута, языки прикушены и на шее синие рубцы.

Слышу — дышит. Схватила я его на руки и ползком в клуню. И вот видите отходила сына. Плохо только то, что как пояс увидит, сам не свой становится. Вы простите меня за то, что он тут наделал. Вы же свои? Вы поймете!

Внимательно, не пропуская ни одного слова, слушали бойцы страшный рассказ матери и поклялись ей жестоко отомстить фашистским зверям в мундирах.

Батальонный комиссар

К. Забуслев.

За редактора

И. ШАБЛЫКИН.

Типография газеты «Большевистский путь» Р. п. Вача, Горьковской области.

Тираж 3.000 экз.